

為新進農田水利人 儲備專業技能

112年新進農田水利事業人員職前訓練

耿國惠

前言

行政院農業委員會農田水利署111年新進農田水利事業人員於111年8月27日辦理甄試，111年10月7日公告錄取名單，招考灌溉工程人員、灌溉管理人員及一般行政人員共計261名。錄取人員陸續於去(111)年12月迄今年元月底止完成進用，為提供剛進入管理處從事農田水利事業之基礎訓練，熟悉工作環境、組織型態和相關法規，儲備工作應備之基本技能與專業素養，辦理此次訓練。

訓練課程由財團法人農田水利人力發展中心所主辦，於112年2月21日至2月23日，調訓17個管理處甄試錄取並到職之人員，計約211人，在公務人力發展學院（福華國際文教會館）集會棟2樓卓越堂舉行。

新春開訓 農田水利新鮮人首度聚首

二月，大地春回，地錦繁花。於此時舉開新訓，頗有大地興榮，生生不息

之意。

上午近9時，人力發展中心工作同仁早已備妥場地，等候各管理處新進人員報到蒞臨。雖春已至，台北仍是濕涼寒冷，參訓人員陸續前來，彼此間親切問候，偌大的卓越堂瞬間人聲鼎沸，氣氛熱絡。

本次甄試為農田水利署於109年10月成立後的第二次招考進用，蔡昇甫署長非常重視新進人員之訓練，除親自主持開訓與專題演講，並責成署內綜合企劃組、農田水利管理組、農田水利建設組、及政風室主管擔任講師，讓新進水利同仁能迅速掌握本署重要工作與相關規定，確實依法行政，循法而行。

新進農田水利事業人員職前訓練提供本屆齊聚受訓的機會，農田水利人力發展中心枋組長芳君開訓前說明受訓期間注意事項，提醒大家把握機會彼此交流，珍惜同梯情誼。

蔡署長主持開訓與專題演講 分享經驗與業務成果

農田水利署蔡署長風塵僕僕從立法院趕來，親自主持開幕式與發表專題演



蔡署長主持開訓與專題演講，分享經驗與業務成果

說。署長首先恭賀在座金榜題名的夥伴們，希望透過自身以從事農田水利業務經驗分享，讓大家能從中獲得啟發。

接著自我介紹學經歷與接觸農業的過程。畢業於國立臺灣大學土木工程學系學士、碩士並取得博士學位，退伍後高考及格分發至台北縣政府土城市公所任職，後因緣際會商調至農委會，因辦理的土木工程皆與農業建設有關，為此又再回到學校修習農業經濟學系碩士與農業技術學分，進修時程長達13年。

因為積極自律，他在學習的道路上不曾停歇。在農委會資歷更是洋洋灑灑，成為長官願意提拔且信賴的部屬。



蔡署長首先自我介紹學經歷與接觸農業的過程



蔡署長主持開訓與專題演講，分享經驗與業務成果

為讓新進夥伴了解農田水利系統營運現況，他從臺灣農田水利組織之演進開始介紹，再述及農田水利會改制併



兩百餘名新進同仁齊聚一堂，聆聽蔡署長分享業務成果



110年遭遇百年大旱，結合各管理處齊心抗旱，成功度過缺水危機

入農田水利署成立至今，出任署長後以「把水留住 灌溉大地」為目標，推動完成多項重要工作。重要成果包括加強農田水利建設，除延續農田水利會時期原有的「農田水利設施更新改善」及「平地農路改善」外，更新增了「擴大灌溉服務」及「水圳綠道」；改制後，農田水利公共建設經費獲行政院支持逐年增加；109年遭遇自1964年以來豐水期首次無颱風侵臺，各地降雨量屢創新低，至110年上半年旱象持續擴大，當時結合各方努力成功抗旱等等。

共同努力創造豐碩成果 鼓勵積極的生活態度

「農田水利會改制成立農田水利署，同仁戮力投入農田水利事業，表現獲得各界肯定。但隨著社會環境改變，農田水利組織穩健調整，服務更多人，做更好服務，擴大社會基礎，提升組織及自我價值。」蔡署長為改制後成果與目標下了註解。

農田水利署的亮麗績效，有賴各管



蔡署長將「花若盛開蝴蝶自來，人若精彩天自安排」兩句話送給新進同仁

理處同仁共同努力，最後蔡署長將「花若盛開蝴蝶自來，人若精彩天自安排」兩句話送給新進同仁，鼓勵正面積極的態度從事工作、享受生活，期許各位擁有自己的的一片天。

課程安排兼具法理專業與實用

三天的課程安排兼具法理專業與業務實際應用，邀請農田水利署四大組室



本次新訓，師資陣容堅強



本次新訓，師資陣容堅強

主管擔任講師，包括農田水利管理組洪組長銘德講授「農田水利管理組主管業務及法規簡介」、綜合企劃組朱組長孝恩講授「綜合企劃組主管業務及法規簡介」、農田水利建設組孫組長維廷講授「農田水利建設組主管業務及法規簡介」、政風室伍主任冠宇講授「廉政法紀基本觀念」。另外安排，行政院公共工程委員會採購專業人員訓練講師張錦



進行訓後評測，參訓同仁專注作答

川老師講授「政府採購法概要簡介」、國家文官學院公文製作講座邱忠民老師說明「文書處理與公文製作」、數位發展部陳銘泓專門委員講授「行政法簡介」，為農田水利從業人員基本功打底。

為讓訓練活潑不生硬，穿插顏應蓮老師的「溝通藝術與潛能開發」與陳瓊華老師「新興網路科技在公務推動之運用」等軟性課程，提升學習效率。三天課程結束後進行訓後評測，全程參與並測驗成績及格者始發給結業證書。

農田水利新鮮人如是說

本次到訓計210人次，男女比例為六比四，年齡以30歲至20歲之間佔最多數，達4成5，40歲至30歲占3成3。學歷亦較往年提升，7成以上具大學學歷，2成具碩士學歷。

訪問幾位新進同仁，大家對課程表示滿意亦對未來公職生涯充滿期待，篇末附錄受訪者的精彩訪談。

【嘉南管理處烏山頭分處東口工作站
管理員李承叡】



高學府的高材生，報考一般行政法務類組。就讀法律系卻願意到管理處服務，讓人驚喜。

任職嘉南管理處東口工作站李承叡管理員，為本屆錄取年紀最輕的，目前尚在大學部水土保持系就讀。問起參與報考的原因，他靦腆地回答，畢業後就需就業，加上大四課業輕鬆，先確認過法令規定一周可以請一天假回學校上課，而決定以高中學歷報考。接觸農田水利始因學校有開設灌溉課程學分，並在課堂上得知考試資訊，並順利錄取。去年12月1日到職，配發至東口幹線站服務，目前適應良好，對工作環境滿意，感謝署長經驗分享與期勉。

【嘉南管理處管理組督導股 辦事員
曾承瀚】

嘉南管理處管理組督導股曾承瀚辦事員畢業於臺灣大學法律學系，來自最

他說話調理分明，因在台大森農學院修習闢河嘉教授開設的鄉村農業體驗課程，課堂帶領學生去宜蘭鄉間親身實作，並首次接觸到水利會，認識農地重劃後的劃分明確的農田區排小給小排等水利設施。崇尚老莊學說的他，對農業極有興趣，適農水署嘉南管理處招考法務人員，即參與應試。

管理處服務主軸為協助農民灌溉，與老莊思想相契合，老子說過「上善若水，水利萬物而不爭」，嚮往服務農民的工作。他接著說，莊子《逍遙遊》「生物之以習相吹也」，生物之間是互相影響的，言詞裡充滿感恩。感謝管理組和樂融融，大家一起謀求解決極端氣候水資源業務遭遇困難，感謝同仁對新進人員的教導，希望能盡速熟悉業務順利進行業務。



【嘉南管理處新化分處港口工作站管理員蔡宏慶】



嘉南管理處港口工作站蔡宏慶管理員，則是二度就業菁英。他對農業科目有興趣且於中獲得成就感，過去曾大企業工程部門任職對圳路工程有接觸涉獵，加上本身對農業的興趣，於科目上的專研更好更快，我們作事態度亦是如此。報考前一份工作為超商的經營者，107年20年契約到期，選擇此為終止點完成經營句點。但並未想就此退休，為穩定的收入決心報考。管理處同仁相處融洽，以前從事服務業，差別僅在服務對象不同，服務工作駕輕就熟。本次訓練收穫良多，期許未來精進專業知識，熟悉公務資訊系統，為農友提供服務。

【臺東管理處主計室辦事員哈發伊·阿底漾】

剛改回族名的少君，有著阿美族的



爽朗性格，雖然父親很早就離鄉遷居高雄，並在高雄長大，此次換工作之際參與報考，並順利錄取台東管理處，而有回鄉服務的機會。在到職前對水利會業務不知悉，經由本次受訓，增進對農田水利業務的瞭解，希望能早點學會主計報表，幫助忙碌的同仁分攤工作。

未來精彩可期 挥舞璀璨的一片天

這群農田水利新鮮人，或是出於對生涯的規畫，或是出於對農業服務工作的嚮往，談起工作眼裡發著光，對未來充滿熱情。他們心存感恩，目標明確，希望經由本次訓練提升職能，對工作有所貢獻。

期許他們一本初心，積極正向的面對生活創造自我價值，致力服務大眾，相信屬於他們的未來精彩可期，揮舞出璀璨的一片天。 ■